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Al conjunto numerico formado por todos los numeros tanto racionales como irracionales le llamamos conjunto de numeros reales y se le anota con la letra R, por lo tanto:

R = {expresiones decimales periodicas y no periodicas}

Subconjuntos notables de R
R  = {números reales sin el 0}

R+ = {números reales positivos incluyendo el 0}

R+=  {números reales positivos excluyendo el 0}

R- = {números reales negativos incluyendo el 0}

R+=  {números reales excluyendo el 0}

Cuando sustituimos un numero por otro, menor o mayor que el, estamos efectuando una aproximacion, es decir, cuando el numeor que sistituimos es mayor que el exacto decimos que la aproximacion es por exceso y cuando el numero es menor es por defecto.

Si sustituimos un número entero por un número decimal limitado se llama aproximacion natural de un número racional, y cuando es por un número decimal ilimitado se llama aproximacion racional de un número irracional.

En general, cuando sustituimos un número por otro aproximado decimos que estamos efectuando una aproximacion racional de un número real

Ejercicios propuestos 1
1.- Explicar el significado de cada una de las siguientes:

a.- 1.5;   b.- 1.5….;  c.- 2.34444….

      R:   a.- 1.5 --------------  es una expresion decimal limitada con una sola cifra   

                                       decimal (5)         

        R:  b.- 1.5….-----------  Los puntos suspensivos nos indican que es una                                            

                                       Expresion decimal ilimitada periodica

                                       donde el 5 se repite indefinidamente

       R:   c.- 2.3444….------  Los puntos suspensivos nos indican que es una                                            

                                       Expresion decimal ilimitada periodica mixta

                                       cuyo anteperiodo es 3 y el periodo el 4 

2.- Calcular la fraccion generatriz de cada una de las siguientes expresiones decimales periodicas puras.

Procedemos asi: como todas las expresiones decimales periodicas puras, la fraccion generatriz tiene como numerador a la diferencia entre el numero formado por la parte entrea seguido del periodo menos el nuero formado por la parte entera como denominador tantos nueve como cifras tenga el periodo.

a-. 3.5      b.- 0.42    c.- 2.2

  a.-  3.5 ------------------ =  3.5= 35-3 / 9 = 32 / 9  

  b.-  0.42 --------------- = 0.42 = 0.42-0 / 99 = 42 / 99

  c.-  2.25---------------- = 2.25 = 225-2 / 99  = 223 / 99            

3.- Calcular la fraccion generatriz de cada una de las siguientes expresiones decimales periodicas mixtas.

                                      a) 2, 34;  b) 0, 452;  

Procedemos asi: Como todas las fracciones son periodicas mixtas, la fraccion generatriz tiene numerador a la diferencia entre el numero que se fora hasta el final del primer periodo enos el numero que se forma hasta el final del anteperiodo y como denominar tantos nueves como sifras tiene el periodo segruido de tantos ceros como cifras tiene en anteperiodo.

a) 2,34  ( 2,34 = 234 – 23 = 211                Resp. a) 211

                            90           90                                90

b) 0,452  ( 0,452 = 0452 – 04 = 448          Resp.  b) 448

                                   990        990                         990

TEOREMA DE PITAGORA:   Aplicando el teorema de Pitagora calcular: a) La hipotenusa cuyos catetos miden 3 y 4 metros, b) La hipotenusa  cuyos catetos miden 4 y 5 metros; c) Uno de los catetos cuya hipotenusa mide 10m y el otro cateto 6m;  d) Uno de los catetos cuya hipotenusa mide 7m y el ootro cateto 4m.

Procedemos así: en cada caso sustituimos los valores que nos dan en la formula del teorema de Pitágoras y después efectuamos operaciones.
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a2 = b2 + c2
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a = ¿             a2 = b2 + c2  =32 + 42 = 9 + 16 = 25

           b = 3m

c = 4m          a2 = 25     a= √ 25= 5m
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     b)  A=?
a2 = b2 + c2 = 42 + 52 = 16 + 25 = 4

          b= 4m  

          c= 5m
a2  =  41  a = √41m

 Sobre la recta numérica representar los siguientes números irracionales:

           A √5         b  √7     c √10

Procedemos así: eligiendo las longitudes de los catetos y de la hipotenusa. Podemos calcular longitudes cuyas medidas sean las pedidas en el problema.

      A) Representación grafica de √5
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Sobre la recta numérica y por el punto 2 trazamos una perpendicular que valga 1, uniendo el extremo de esa perpendicular (punto a) con el 0 de la recta se nos forma un triangulo rectángulo de catetos 2 y 1 e hipotenusa x.

Operaciones con números reales 

Como al dar el resultado de una medida o de una operación usamos números aproximados o de otra manera hacemos aproximaciones racionales de números reales, todas las propiedades de las operaciones en el conjunto de los números reales (R) son iguales que las propiedades en el conjunto de los números racionales (Q).

Adición de números reales

La adición en (R) la definimos como la operación mediante la cual, dados dos números reales, a y b, que llamamos sumando, se les hace corresponder otro numero real c, que llamamos suma. Esta operación se anota a+b = c

Propiedades de la adición en el conjunto R

La adición en R tiene las mismas propiedades en Q.

A) Tiene la propiedad  conmutativa

B) Tiene la propiedad asociativa

C) Tiene el elemento neutro que es 0

D) Todo número real tiene su simétrico para la suma. El simétrico de a 
Es  –a.

Sustracción de números reales
La sustracción de dos números reales, a y b en este orden que llamamos minuendo y sustraendo , la definimos como la operación que hace corresponder a estos dos números con otro numero real c, que llamamos diferencia, el cual se obtiene sumando al minuendo el simétrico del sustraendo y se anota 
 a + (-b) = c   ----------  a - b = c

Propiedades de la sustracción de números reales

La sustracción en R tiene las mismas propiedades que en Q es decir no tiene la propiedad conmutativa ni la asociativa, pero esta operación siempre puede efectuarse.

Multiplicación de números reales

La multiplicación en R la podemos definir como l operación mediante la cual dados los números reales a y b que llamaremos factores se les hace corresponder con otro numero real c , que llamaremos producto de a por b que anotamos a x b = c

Propiedades de la multiplicación en el conjunto R

A) Tiene la propiedad  conmutativa

B) Tiene la propiedad asociativa

C) Tiene el elemento neutro que es +1

D) Tiene elemento absorbente que es 0

E) Todo numero real tiene su simétrico para la multiplicación, que llamaremos inverso; el inverso de a es 1 / a  = a-1  
F) La multiplicación es distributiva respecto a la adición y sustracción 

G) La multiplicación no es distributiva respecto a la multiplicación y a la división 

División de números reales

La definimos como la operación mediante la cual hacemos corresponder al par de números reales a y b llamados dividendo y divisor, tales que b es diferente de 0, otro numero c llamado cociente se anota a / b = c

Propiedades de la división en R

La división tiene las mismas propiedades que la división en Q 

A) No tiene ni la propiedad conmutativa ni la asociativa

B) Respecto a la adición y a la sustracción solamente es distributiva por la derecha

C) Cuando el dividendo es 0 el cociente es 0

D) Cuando el divisor es 0 la operación no esta definida.

Potenciación de números reales

Dado el numero a que es real y n que es entero y positivo al producto a x a x a…. n veces, que llamaremos an  lo llamaremos potencia enésima  de a , en donde a es la base y n el exponente.

Regla de los signos para potenciar
(mas)par     = mas                      (+)par      = +

(mas)impar = mas                      (+)impar  = +

(menos)par = mas                     (-)par     = +

(menos)impar = menos               (-)impar  = -

Propiedades de potenciación en R

Tiene las mismas características que la potenciación en Q.

A) No es conmutativa

B) No es asociativa

C) Es distributiva para la multiplicación y para la división

D) No es distributiva para la adición ni para la sustracción

E) el producto de potencias de igual base e otra potencia que tiene la misma base  y como exponente la suma de los exponentes

F) el cociente de dos potencias de la misma base es otra potencia que tiene la misma base y como exponente la diferencia entre los exponentes del numerador y el denominador.

G) La potencia de una potencia es otra potencia que tiene la misma base y como exponente el producto de los exponentes.

H) La potencia de un número real no nulo, con exponente negativo, es igual a la potencia del número inverso con exponente positivo.

Cuando la base es una fracción con exponente negativo se escribe la fracción invertida con exponente positivo.

Casos particulares de la potenciación


A0 = 1

               1n = 1

               0n =0

Raiz de un número real
Definimos la raiz enecima de a, a un numero b, tal que bn = a, que anotamos
 b =    [image: image204.png]



La expresión  n√ a.   se lee raíz enésima de a 
Cuando n vale 2 decimos que es raiz cuadrada y este no se escribe.

2√3 = √3

Cuando n vale 3 decimos que es raiz Cubica

3√2 = Se lee raiz cubica de dos…etc.

Calculo de raices
La ecuacion xn =a  usando el simbolo de redicacion se escribe x = n√a que es lo mismo que despejar a x.

                    Xn = a 
 x = n√a    
Podemos observar que la n que esta potenciando pasa al otro miembro en forma de raiz, o de otra manera.

La radicacion es la operación inversa de la potenciacion

El cálculo de los numeros que representan a las raices se hace por tanteos.

En forma general la solucion de la expresion n√a tiene las siguientes caracteristicas:

        1.- cuando el indice de la raiz (n) es un numero par y la parte subradical (a) es positiva existen dos numeros (raices) con el mismo valor absoluto pero una con signo mas y otra con signo menos.

        2.- Cuando el indice raiz es impar y la parte subradical es positiva o negativa, solamente hay un numero (raiz) que tiene es miso signo que el de la parte bubradical.

        3.- Cuando el indice de la raiz es par y la parte subradical es negativa no hay raiz en el conjunto de los numeros reales.

        4.- Exceptuandolos numeros que tienen raiz exacta, todos los demas tienen raiz numeros decimales con infinitas cifras que no se repiten (Numeros irracionales).

Exponente Fraccionario

Una expresion con exponente fraccionario se puede escribir en forma de raiz

          Am/n = n√am 
b1/n = n√b

Una expresion en forma de radical puede escribirse en forma de exponente fraccionario.

n√am = am/n 
n√a = a1/n 
√a = a1/2

Simplificacion de radicales
Para siplificar un radical se divide su indice y el exponente de la parte subradical por el miso numero

Extraccion de factores de un signo radical
Cuando un factor tiene un exponente igual o mayor que el indice de la raiz, puede escribirse fuera del signo radical, para lo cual se divide dicho exponente entre el indice. Cuando el residuo es 0, el factor correspondiante sale totalmente de la raiz.

Operaciones aritméticas:       
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	Operaciones Aritméticas y funciones
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Operaciones con segmentos y semirrectas 

La unión de dos conjuntos, a y b, es el conjunto c formado por los elementos de a, los eleentos de y los elementos de ambos, teniendo en cuenta que en un conjunto no influye  el orden de colocacion de sus elementos y que no puede haber elementos repetidos.


 A
       B

C= A U B = {x│x Є A  o  x  Є B}

La interseccion de dos conjuntos a y b es el conjunto c formado por los elementos que pertenecen simultaneamente a A y B.

                A  
B


                    C = A ∩ B = {x│x Є a  y  x  Є B}

Como no influye el orden de colocacion de los eleentos que forman un conjunto, para saber la union o la interseccion de los dos conjuntos hay que contar uno por uno de los elementos que forman el conjunto de la solucion.

Determinar en forma de intervalo cada una de las siguientes operaciones.

a. [ 3,4] U [2,7]




1     2       3       4        5        6          7
Respuesta [ 2,7]

Determinar en forma de intervalo cada una de las siguientes operaciones.

b.-[ 3,5] U [2,5]




1     2       3       4        5        6          7
Respuesta [ 2,5]

Indicar el significado de cada una de las siguientes notaciones:

a.- [ 2, 5 ] : representa un intervalo formado por los numeros reales comprendidos entre 2 y 5 ambos inclusuve.

b.- ( -4,6 ) : representa un intervalo formado por los numeros reales comprendidos entre 2 y 5 ambos excluidos

c.- [3, 5 ) : representa un intervalo formado por los numeros reales comprendidos entre 3 y 5 incluyendo al 3 y excluyendo al 5..

.

Sistemas de coordenadas

           +                                    
II         
           I            



_

                           +                         


III      -              IV

Para situar a un punto en un plano nos apoyamos en un sistema de coordenadas que se forman por dos rectas reales que se cortan en el 0.
Cuando las rectas se cortan perpendicularmente, el sistema se llama coordenadas rectangulares y también coordenadas cartesianas.

Elementos de un sistema de coordenadas. Las rectas reales se llaman ejes del sistema y el punto de intersección centro u origen del sistema. 

Las rectas dividen al plano en cuatro partes o subconjuntos del plano. Llamados cuadrantes. Numeradores de I al IV en la dirección contraria a las agujas del reloj.

La recta horizontal se llama eje de las equis o eje de las abscisas y tiene su parte positiva a la derecha del centro y su parte negativa a la izquierda.

La recta vertical se llama eje de las ies o eje de las ordenadas y tiene su parte positiva hacia arriba y su parte negativo hacia abajo 

Plano real  
Todo plano dotado en un sistemas de coordenadas cartesianas formadas por rectas reales se llama plano real.
Coordenadas de un punto. 

Grafica 

  Falta  figura
Para situar un punto en unos ejes de Coordenadas, trazamos paralelas desde los ejes, las Cuales se cortan en los puntos llamados. Coordenadas del punto. (En la figura las paralelas Cortan a los ejes en 2 y en tres 

Estos puntos se dan en un, primero el del eje horizontal llamado abscisa y después del eje vertical llamado ordenada  
El punto P de la figura tiene como abscisa 2 y como ordenada 3 y se anota  

Figura P (2, 3) falta figura
Inversamente cuando conocemos las coordenadas de un punto, para situarlo en un plano real trazamos paralelas por su abscisa y su ordenada de los ejes, las cuales se cortan en punto que es el que esta representado por dichas coordenadas 

En la figura para determinar el punto Q (a.b) trazamos su abscisa (a) y su ordenada (b) paralela representan al punto Q del plano real. 

Distancia entre dos puntos de un plano 

Figura   falta  figura
En la figura adjunta esta representando un sistema de coordenada y dos puntos P1 (X1, Y1) y P2 (X2, Y2).    
Por P1 y P2 trazamos paralelas  a los ejes           
Con lo cual se nos forma el triangulo  rectángulo P1 P2 Q
Aplicando la teoría de Pitágoras nos queda 

P1 P2 ²= P1 Q² +P2 Q² pero P1 Q = X2-X1 y P2 Q = Y2 – Y1 

Despejando P1 P2 y sustituyendo valores en la ecuación nos quedad: 

P1P2 = √P1 Q² + P2 Q² = √ (X 2 –X1) ² + (Y2-Y1) ²

 P1P2 = √(X2-X1) ² + (y2-Y1) ²

Representación grafica de funciones
En forma general una función, F: A       B, se lee “función del conjunto A en el conjunto B mediante f” 
A es el conjunto de partida, B es el conjunto de llegada y f es el operador determinado por la regla, ley o furmula que nos permite relacionar los elementos del conjunto A con los del conjunto B.

b) Calculo de las diagonales 
como el error es menor que 1/100 significa que hay que calcular el valor de las raíces con dos cifras decimales 

BD =?                           BD= √ (X2-X1) ²  = √ [4-(-4)] ² + (-2-1) ²

B(-4,1) = (X1,Y1) 

D(4,-2) = (X2,X2)                 √(8) ²+(-3) ² = √64+9= √ 73 = 8.54


Resp. BD = 8,54
Interpretar el significado de cada uno de las siguientes expresiones: 

a) f: N        N, tal que F(X) = 2X; b) g:Z 
Q, tal que g (X) = 3x+1/3

c) h: QR      I h(x)= 2x+3  - 1  : d) i: R         R i (x) = 3x+ √2 


2        2
Procedemos asi : en cada caso determinamos el punto de partida el de llegada y la forma de conseguir las imágenes . 

a) f: N 
N, tal que F(x) = 2X

resp. A) representa a una funcion en donde el conjunto de partida y el de llegada es el conjunto de los numeros naturales (N) . 

Para hallar las imágenes aplicamos la formula f(x) = “x en donde x se sustitulle por numeros naturales y el valor numerico de 2x para cada velor de x tiene que ser numero natural. 
b) g: Z 
Q, tal que g(x) = 3x+ 1

Resp. b) representa una funcion donde el conjunto de partida es el conjunto de los numeros enteros (z) y el conjunto de llegeda es el conjunto de los numeros racionales(Q) 
Para hallar las imágenes aplicadas la formula g (x) = 3x+1/3 en donde x se 

sustitulle por numeros enteros y el valor numerico de  3x +1/3 tiene que ser un numero racional.                                                                   
c) h; Q        R i (x) = 2x+3 -2

2     2

Resp c) representa una funcion en donde el conjunto de partida es el conjunto de los numeros racionales (Q) y el conjunto de llegada es el conjunto de los numeros reales (R) 

Procedemos asi: en la formula f(x) = 3x-2 sustituimos la x por cada uno de los numeros del conjunto A para calcular sus imágenes correspondientes y después situamos en unos ejes de coordenadas los puntos que corresponden a cada uno de los pares.

Calculo de las imágenes y de los pares 

A= (0, 1, 2, 3,4) y F(x) = 3x – 2

Para x = 0          f (0) = 3 (0) – 2 = 0-2= -2  
A (0,-2)
Para x = 1          f (1)= 3(1)  -2   =  3-2= 1
B (1,1)

Para x = 2          f(1) = 3(2) –2  = 6-2 =4 
C(2,4)

                                                                     Representación. Grafica



	           coordenadas
Ptos      X        Y

	A
B

C

D

E
	0
1

2

3

4
	-1
1

4

7

10


                   



                                           
                                                        

                                                         


En este caso el Dom = [ -2,3 ] y Rgo = [-6,9]

B) f:R 
R f(X) = 2x+1; para -3< x <2 
Calculo de las imágenes y los pares 

F(X) = 2x+1 y x {-3,-2,-1,0,1,2}


      Pares 

Para x = -3         f(-3) = 2 (-3) + 1= -6+1 = -5
A(- 3,- 5)
Para x = -2         f(-2) = 2 (-2) + 1= -4+1 = -3  
B(- 2,- 3)
Para x = -1         f(-1) = 2 (-1) + 1= -2+1 = -1 
C(- 1,- 1)
Para x =  0

     f(0) = 2(0) + 1 = 0+1= 1 

       D( 0, 1 )
Para x =  1

     f(1) = 2(1) + 1 = 2+1= 3
                            E( 1, 3 )
Para x =  2

     f(2) = 2(2) + 1 = 4+1= 5
                            F( 2 , 5 )
   Representación grafica
	           coordenadas

Ptos      X        Y

	A

B

C

D

E

F
	-3

-2

-1

0

1

2
	-5

-3

-1

1

3

5



                                    Falta la grafica





Calculo de las imágenes y de los pares 
f (x ) = 2x2 y x = {-3, -2, -1,0,1,2,3}

    pares 
Para x = -3         f( -3) = 2 (-3)2  = 2x9 =18              A(-3,18)
Para x = -2         f( -2) = 2(-2)2   = 2x4 = 8               B(-2,8)
Para x = -1         f( -1) = 2(-1)2   = 2x1 = 2              C (-1,2)
Para x = 0          f(0) = 2(0)                                     D (0,0)
Para x = 1          f(1) = 2(1)2  = 2x1= 2                    E (1,2)
Para x = 2          f(2) = 2(2)2   = 2x4= 8                   F (2,8)
Para x = 3          f( 3) = 2 (3)2  = 2x9 = 18              G (3,18)
	           coordenadas

Ptos      X        Y

	A

B

C

D

E

F

G
	-3

-2

-1

0

1

2

3
	18

8

2

0

2

8

18


                           Representación grafica  (hay que mejorar)

                               ------------18-  ---------------
                                             16 -

                                             14 -

                                             12 - 

                                             10 -

                                                        --------- 8 -------------
                                                                              6 -

                                                                                4 -

                                                                         ------2--------- 

                                                            -3   -2 - 1
               1    2   3
En este caso, Dom = [ -3,3] y Rgo = [ 0,18]

Ecuaciones de segundo grado con una incógnita. 
Son las ecuaciones cuya formageneral es : ax2 + bx +c en donde a,b,c € R y a≠0
Resolver una ecuacon de 2º grado es allar los valores de x que la transforman en unaidentidad 

Los valores de x quetransforman la ecuación en una idetidad se llaman soluciones o raices 
Una ecuación de 2º puede tener dos o una o ninguna solución en el conjunto de los numeros reales 

Formula para calcularlas raices de unaecuacion de 2º grado 

Ax2 + b x +c = 0            x= -b±√b2-4ac

                                              2 a

Esta formula se llama resolverte

Discriminante de la resolverte ---- b2 -4 ac  

1º cuando b2 – 4ac > 0 hay dos raices reales.
2º cuando b2 – 4ac = 0 hay dos raices iguales 

3º cuando b2 – 4ac<0 no hay dos raices iguales 

Suma y producto de las raíces de una ecuación de 2º grado

S = x1+x2 = - b; p= x1. x2  = c

                      A                      a

Formula de la ecuación de 2º grado conociendo la suma y el producto de sus raices 

X2 –sx+p = 0 ------ S= x1+x2 y P = X1+x2 

Ecuaciones irracionales : son aquelles cuyas incognitas estan dentro del signo raiz . 

Para resolver una ecuación irracional es necesario elevar los dos miembros de la ecuación apotencias, tantas veces como sea necesario, para eliminar todas las raices que afectan la incognita. 

Ecuaciones bicuadradas : son las ecuaciones cuyas forma general es: 

ax4 + bx2 + c = 0 

Como el exponente de la incognita es 4 significa que hay 4 soluciones 

Se resuelven aplicando un artificio de calculo para transformarlas a ecuaciones de 2º grado, lo cual se logra asi : 

Si ax2 la llamamos y, la ecuación ax4 +bx2 + c = o la podemos escribir asi: 

.ax4 + bx2 + c---- 0 a (x2)2 + b(x2) + c = 0; para x2= y ay2 +by+c= 0  
Estudio de la siguiente funcion   y = x2 + x – 6

En cada caso se procede e determinar el sentido de la concavidad, las coosdenadas del vertice, el ele de simetria, el eje de simetria , el rango y su representacion grafica con ayuda de varios puntos.

Calculo de puntos: damos valores arbitrarios a la x, se sustituye en  la funcion y asi conseguimos los valores de y para formar una tabla de valores.

Con los pares de valores situamos puntos sobre unos ejes de coosdenadas y despues unimos para dibujar la parabola

Tabla de valores
	
	   A         
	   B
	    C      
	    D
	    E
	    F
	   G
	   H

	    X
	   -4
	   -3 
	   -2
	   -1
	    0
	    1
	    2
	   3

	     Y 
	    6
	    0 
	    -4
	   -6
	   -6
	   -4
	    0
	    6


El eje de simetria es paralelo al eje de las ies, pasa por el vertice (- ½ . -25/4) y corta al eje de las x en el punto (- ½ , 0)  

Los puntos de cortes con los ejes son con las ies  -6  y con las x -3 y 2.

Rango: como el valor minimo que puede tener la y es -25/4 y la curva se abre hacia arriba el rango es (-25/4, ∞)

Sistema de coordenadas

Conjunto de valores que permiten definir unívocamente la posición de cualquier punto de un espacio geométrico respecto de un punto denominado origen. El conjunto de ejes, puntos o planos que confluyen en el origen y a partir de los cuales se calculan las coordenadas de cualquier punto constituyen lo que se denomina sistema de referencia. 

Tipos.
Sistema de coordenadas cartesianas. 

Formado por dos ejes en el plano, tres en el espacio, mutuamente perpendiculares que se cortan en el origen. Las coordenadas de un punto cualquiera vendrán dadas por las proyecciones de la distancia entre el punto y el origen sobre cada uno de los ejes. 

Sistema de coordenadas cartesianas 






El Conjunto R de los números reales puede ser representado mediante una recta real:

Para ello se ha establecido una función biyectiva entre el conjunto de los números reales R y una Recta L, de manera tal que: 

a. A cada número real le corresponde un punto en la Recta 

b. A cada punto de la Recta L, le corresponde un número real 

El conjunto R x R, de todos los pares ordenados (x, y) de números reales, se puede representar mediante un Plano Cartesiano o Plano Real.
El Sistema de Coordenadas Cartesianas o Sistema de Ejes Cartesianos es una configuración geométrica formada por dos rectas perpendiculares entre sí que se cortan en el punto 0. 

Sistema de Coordenadas Cartesianas


Al eje horizontal 0x se le conoce como Eje de las Abscisas, mientras que al eje vertical 0y se le denomina Eje de las Ordenadas. Es común también referirse a esos ejes como "Eje de las x" y "Eje de las y". Al punto 0 se le llama origen del Sistema de Coordenadas. Los puntos de las flechas en la Figura 1.1. Indican las direcciones de incremento sobre los ejes "x" y "y". Es decir, x aumenta de valor hacia la derecha, mientras y aumenta de valor hacia arriba. Al plano, formado por Eje de Abscisas y ordenadas se le conoce como Plano Real, ya que contiene todos los elementos del conjunto R de los números reales.


El eje de las abscisas en el Sistema de Coordenadas Cartesianas es semejante a la Recta Real. A la derecha del origen se representan los números positivos mientras que a la izquierda del origen se representan los números negativos. De manera similar, los puntos que están por arriba del origen sobre el eje de las ordenadas representan los números positivos, mientras que los puntos que están por debajo del origen sobre el eje de las ordenadas representan los números negativos.
Funciones

Una función, en matemáticas, es el término usado para indicar la relación o correspondencia entre dos o más cantidades. El término función fue usado por primera vez en 1637 por el matemático francés René Descartes para designar una potencia xn de la variable x. En 1694 el matemático alemán Gottfried Wilhelm Leibniz utilizó el término para referirse a varios aspectos de una curva, como su pendiente. Hasta recientemente, su uso más generalizado ha sido el definido en 1829 por el matemático alemán, J.P.G. Lejeune-Dirichlet (1805-1859), quien escribió: "Una variable es un símbolo que representa un número dentro de un conjunto de ello.  Dos variables X y Y están asociadas de tal forma que al asignar un valor a X entonces, por alguna regla o correspondencia, se asigna automáticamente un valor a Y, se dice que Y es una función (unívoca) de X.  La variable X, a la que se asignan libremente valores, se llama variable independiente, mientras que la variable Y, cuyos valores dependen de la X, se llama variables dependientes.  Los valores permitidos de X constituyen el dominio de definición de la función y los valores  que toma Y constituye su recorrido".

Una función f de A en B es una relación que le hace corresponder a cada elemento x E A uno y solo un elemento y E B, llamado imagen de x por f, que se escribe y=f (x). En símbolos, f: A  B
Es decir que para que una relación de un conjunto A en otro B sea función, debe cumplir dos condiciones, a saber:
Todo elemento del conjunto de partida A debe tener imagen.
La imagen de cada elemento x E A debe ser única. Es decir, ningún elemento del dominio puede tener más de una imagen.
El conjunto formado por todos los elementos de B que son imagen de algún elemento del dominio se denomina conjunto imagen o recorrido de f.

Observaciones:
En una función f: A B todo elemento x E A tiene una y solo una imagen y E B.
Un elemento y E B puede 
No ser imagen de ningún elemento x E A
Ser imagen de un elemento x E A
Ser imagen de varios elementos x E A.
La relación inversa f-1 de una función f puede no ser una función.

Formas de expresión de una función
Mediante el uso de tablas:

	X
	Y

	-1

0

½

1

2
	1

0

¼

1

4


Gráficamente: cabe aclarar que llamamos gráfica de una función real de variable real al conjunto de puntos del plano que referidos a un sistema de ejes cartesianos ortogonales tienen coordenadas [x, f (x)] donde x E A

Dominio 

En matemáticas, el dominio (conjunto de definición o conjunto de partida) de una función [image: image46.png]


es el conjunto de existencia de ella misma, es decir, los valores para los cuales la función está definida. Es el conjunto de todos los objetos que puede transformar, se denota [image: image47.png]Dom;g



o bien [image: image48.png]


y está definido por:

[image: image49.png]D= {zeX|dyeY: flz) =y}




Propiedades 

Dadas dos funciones reales:

[image: image50.png]f: Xy =R

g: Xo = R




Se tienen las siguientes propiedades:

1. [image: image51.png]Dijig=X1NXy




2. [image: image52.png]A1 M Ay





3. [image: image53.png]



4. [image: image54.png]Dis = {z € (XiN X5)|g(x) # 0}




Algunos dominios de funciones reales de variable real:

[image: image55.png]


El dominio de esta función es [image: image56.png]



[image: image57.png]


El dominio de esta función es [image: image58.png]


puesto que la función no está definida para x = 0 (la división por cero no existe!).

[image: image59.png]


El dominio de esta función es [image: image60.png]


ya que los logaritmos están definidos sólo para números positivos.

[image: image61.png]


El dominio de esta función es [image: image62.png]


porque la raíz de un número negativo no existe en el campo de los Reales.

Cálculo del dominio de una función 

Para el cálculo certero del dominio de una función, debemos introducir el concepto de restricción en el campo real. Estas restricciones nos ayudarán a identificar la existencia del dominio de una función. Las más usadas son:

Raíz enésima de f(x) 

No existe restricción si n es impar, pero si "n" es par, la función f(x) necesariamente deberá ser mayor no estricto de cero, ya que las raíces negativas no están definidas en el campo real. Por ejemplo:

[image: image63.png]



El índice de la raíz es par (2), por tanto

7x − 21 > = 0 despejando tenemos que

x>=3 El dominio entonces será el conjunto de todos los reales en el intervalo [3,∞+)

Logaritmo de f(x) 

La restricción está al estudiar las propiedades de los logaritmos las cuales nos dicen que estos no están definidos para números negativos, por tanto toda función contenida dentro de un logaritmo es necesariamente mayor estricto de cero. Por ejemplo:

log(x2 − 9) Por la propiedad anteriormente citada tenemos que para que esta función exista, necesariamente

x2 − 9 > 0 despejando obtendremos dos soluciones x > 3 y x < − 3. La unión de ambas soluciones representa el dominio de la función, que está definida como el conjunto (-∞, -3) U (3, ∞+).

Fracciones 

Véase también: División por cero
Otras propiedades de las matemáticas nos pueden ayudar a obtener el dominio de una función y excluir puntos donde esta no está definida, por ejemplo, una función que tenga forma de fracción no estará definida cuando el denominador valga cero, ya que esto es una indeterminación que daría una tendencia al infinito -número muy grande-. Veamos

La función [image: image64.png]


no estará definida cuando 10x − 2 = 0, despejando x = 1 / 5, es decir la variable x debe tener un valor diferente para poder existir, ya que en ese punto no está definida, por tanto el dominio de esta función será el conjunto de todos los reales menos ese punto. Su notación será R-{(1/5)}, que se lee, el conjunto de todos los reales menos el punto 0,20.

El grado de dificultad se incrementa cuando buscamos el dominio de una función con variable en el denominador contenida dentro de un radical de índice par o logaritmo, ya que esto nos traslada a resolver una desigualdad. No obstante, el método de polos y ceros nos permite resolver esta clase de inecuaciones con facilidad.

Ejemplo 

Para evidenciar este caso veamos este problema. Hallar el dominio de la siguiente función:

[image: image65.png]O 1
f(2) = log(3ot )





Para que esta función exista, necesariamente

[image: image66.png]or + 1
)





Ya que no existe logaritmo de expresiones negativas. La solución de esta desigualdad, es explicada paso por paso en el artículo polos y ceros anteriormente citado, su solución constituirá el dominio de la función que en este caso será:

Solución: (-∞, -1/5) U (2/3, ∞+)


En matemáticas la representación gráfica es una ayuda para el estudio de una función.

Una función con una variable dependiente y otra independiente se puede representar gráficamente en un eje de ordenadas y abscisas correspondiendo el valor de cada variable a la posición en los ejes.

Normalmente se utiliza la variable x para el eje de abscisas y la variable y para el eje de ordenadas.

Una ecuación de primer grado es fácilmente representada en un eje conociendo sus propiedades.

y = mx + n
La variable x se denomina variable independiente ya que se le puede dar cualquier valor que corresponda al dominio de la función. La variable y es la denominada variable dependiente, ya que su valor depende del valor que tenga la variable x.

En una ecuación de primer grado el número que corresponde a m corresponde a la tangente del ángulo que forma la recta respecto al eje de abscisas. El valor de n corresponde al punto que corta el eje de ordenadas.

La representación de una recta es simple: se dan dos valores a la variable x para obtener dos puntos en la gráfica donde pase la recta, y se unen.

· El primer paso es calcular las asíntotas que puede tener la función.

· Asíntotas

Verticales: Puntos donde la imagen de la función tiende a infinito

Horizontales: [image: image67.png]lim f(x)




Oblicuas: y = mx + n 

[image: image68.png]



[image: image69.png]n= lim f(zr) —mz




La función cuadrática

La función cuadrática es una función polinómicas de segundo grado de la forma y= ax2 + bx + c, en donde a, b y c son números reales. 

Su representación gráfica permite modelar diversas situaciones y fenómenos que involucran varias disciplinas. Sus aplicaciones en el lanzamiento de proyectiles, en la arquitectura, las comunicaciones, el deporte y el diseño de instrumentos y objetos ópticos son de gran importancia.

En esta sección se analizará la representación gráfica de esta función usando escenas interactivas, los objetivos de estas escenas son:

· Representar gráficamente las funciones cuadráticas.

· Identificar la forma y características de esta curva a partir de su expresión algebraica.

· Determinar la influencia de los parámetros a, b y c en su gráfica.

· Resolver ecuaciones cuadráticas en forma gráfica.

Una función cuadrática es aquella que puede escribirse de la forma: 

	f(x) = ax2 + bx + c 


Donde a, b y c son números reales cualesquiera y a distinto de cero. 

Si representamos "todos" los puntos (x, f(x)) de una función cuadrática, obtenemos siempre una curva llamada parábola. 

Como ejemplo, ahí tienes la representación gráfica de dos funciones cuadráticas muy sencillas:

· f(x) = x2
· f(x) = -x2 

Función Afín

Una función afín (o función polinómicas de primer grado) es aquella cuya representación gráfica en un sistema de ejes cartesianos es un RECTA. 

· La fórmula general es: 

· donde a y b son números reales. 

       y = a . x + b 

           “ a “recibe el nombre de pendiente 

·     Nos da información de la inclinación de la recta. 

Si a>0 la función es creciente a=0 la función es constante a<0 la función es decreciente 

 “ b” recibe el nombre de ordenada al origen 

· Nos indica el punto donde la recta corta al eje de ordenadas (y) 

· Punto de la recta (0,b) 

· Si b vale cero, la gráfica de la función afín es una recta que pasa por el origen de coordenadas (0,0) y recibe el nombre de Función lineal 

La parábola (del griego παραβολή) es una sección cónica generada al cortar un cono recto con un plano paralelo a la directriz.[1]
Se define también como el lugar geométrico de los puntos que equidistan de una recta (eje o directriz) y un punto fijo llamado foco.

La parábola aparece en muchas ramas de las ciencias aplicadas, debido a que las gráficas de ecuaciones cuadráticas son parábolas. Por ejemplo, la trayectoria ideal del movimiento de los cuerpos bajo la influencia de la gravedad.

Funciones cóncavas y convexas
Artículo principal: Función convexa
Artículo principal: Función cóncava








Función convexa.

Una función es convexa en un intervalo si la rectas tangentes a la función en ese intervalo están por debajo de la función. Una función es cóncava en un intervalo si la rectas tangentes a la función de ese intervalo están por encima.

La denominación de convexidad y concavidad depende del punto de vista que se adopte para considerar que es una concavidad, esto es si se mira a la función "desde arriba" o "desde abajo". Por ello, algunos textos denominan convexas a las funciones que se curvan "hacia abajo", al contrario de la definición que se acaba de dar en los anteriores párrafos. Por ello, es frecuente que en ocasiones se adopten las denominaciones convexa hacia arriba y cóncava hacia abajo para evitar las ambigüedades.

Las técnicas del análisis diferencial permiten determinar si una función es creciente, decreciente, cóncava o convexa a través del estudio de las derivadas sucesivas de la función.

Ecuación de la recta 

Tomados dos puntos de una recta, la pendiente [image: image72.png]


, es siempre constante. Se calcula mediante la ecuación: [image: image73.png]Y-
Ty — T




Se puede obtener la ecuación de la recta a partir de la fórmula de la pendiente:

	[image: image74.png]m(x — x1)

y— 1y






Esta forma de obtener la ecuación de una recta se suele utilizar cuando se conocen su pendiente y las coordenadas de uno de sus puntos, o cuando se conocen sólo los dos puntos, por lo que también se le llama ecuación de la recta conocidos dos puntos, y se le debe a Jean Baptiste Biot. La pendiente m es la tangente de la recta con el eje de abscisas X.

La Pendiente

La pendiente de una recta es la tangente del ángulo que forma la recta con la dirección positiva del eje OX.

Pendiente dado el ángulo 
[image: image75.png]



Pendiente dado el vector director de la recta
Pendiente dados dos puntos
[image: image76.png]



Si el ángulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es agudo, la pendiente es positiva y crece al crecer el ángulo.

[image: image77.png]



Si el ángulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es obtuso, la pendiente es negativa y decrece al crecer el ángulo.

Ecuación punto-pendiente

Partiendo de la ecuación continúa la recta

[image: image78.png]



Y quitando denominadores:

[image: image79.png](x=-%x) Vo=V -¥1)-vy




Y despejando: 

[image: image80.png]=L (x-x,)
Y =¥, = v,




Como 

[image: image81.png]



Se obtiene: 

[image: image82.png]y -y =m(x-x,)




Rectas paralelas

[image: image83.png]\



Dos rectas son paralelas si tienen el mismo vector director o la misma pendiente.
[image: image84.png]



Rectas perpendiculares

[image: image85.png]


Si dos rectas son perpendiculares tienen sus pendientes inversas y cambiadas de signo.
[image: image86.png]



La recta secante
La recta secante es una recta que corta a una circunferencia en dos puntos. Conforme estos puntos de corte se acercan, dicha recta se aproxima a un punto y, cuando solo existe un punto que toca la circunferencia, se le llama tangente. "secante" proviene del término en latín para el verbo cortar => "secare"

Dados los puntos de intersección A y B puede calcularse la ecuación de la recta secante empleando la ecuación de la recta que pasa por dos puntos:

[image: image87.png]Y
J LAYB — LBYA
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Vértice
En geometría, vértice es el punto donde concurren las dos semirrectas que conforman un ángulo.

También, en el plano, un vértice será:

· El punto donde concurren dos o más rectas.

· El punto común entre dos lados consecutivos de una figura geométrica.

· El punto de algunas curvas, en el que existe un eje de simetría.

En tres dimensiones, será:

· El punto en que concurren tres o más planos.

· La unión de tres o más aristas, que conforman un vértice en un cuerpo geométrico.

Es el punto común entre los lados consecutivos de una figura geométrica, o el punto común de los dos lados de un ángulo, o el punto en que concurren tres o más planos, o el punto de una curva en que la encuentra un eje suyo normal a ella.

Eje de Simetría


              -El estudiante comprende el concepto de eje de simetría de una función cuadrática.

             -El estudiante conoce la forma analítica para hallar la ecuación asociada del eje de simetría de una función cuadrática.

El eje de simetría de una parábola es una recta que divide simétricamente a la curva, es decir, intuitivamente la separa en dos partes congruentes. Puede ser entendido como un espejo que refleja la mitad de la parábola en cuestión. 

La ecuación asociada al eje de simetría viene dada por la relación: 

x= -b/2a 

Un eje de simetría es una línea imaginaria que al dividir una forma cualquiera, lo hace en dos partes o mas, cuyos puntos simétricos son equidistantes entre sí.

El eje de simetría es la mediatriz del segmento cuyos extremos son puntos simétricos

Un eje de simetría es una línea imaginaria que al dividir una forma cualquiera, lo hace en dos partes o mas, cuyos puntos simétricos son equidistantes entre sí.

El eje de simetría es la mediatriz del segmento cuyos extremos son puntos simétricos.

[image: image88.png]La funcién raiz cuadrada tiene como ecuacién : f(x) = Ja+bx +c




Primero encontramos el dominio de la función mediante la desigualdad a + bx > 0. Luego a partir del dominio elaboramos una tabla de valores, graficamos y obtenemos el recorrido.

 Función Raíz Cuadrada

	[image: image89.png]EJEMPLO A Graficar. obtener el dominio el recomrido de 7 ()







El dominio se obtiene de la desigualdad 2x – 5 > 0  x > 2.5.

A partir del dominio elaboramos una tabla de valores y graficamos. 

	x
	2.5
	3
	4
	5
	6

	f(x)
	0
	1
	1.73
	2.24
	2.65


 

[image: image90.png]D:[25, 40 R: [0, o[





Función valor absoluto

La función valor absoluto f(x)=x, asocia a cada número su valor absoluto, es decir, su valor sin tener en cuenta el signo. 

 

De acuerdo con la definición, x puede ser cualquier número real, por lo tanto, el dominio está representado por los números reales.  Las imágenes de x, corresponden a los no negativos, por lo que el rango está determinado por todos reales no negativos.

 

Función exponencial
La función exponencial (propiamente dicha) es una función matemática. Esta función exponencial se caracteriza porque los valores de la derivada de dicha función son iguales al valor de la propia función (siendo la función exponencial la única función con esta propiedad). Toda función exponencial tiene por dominio de definición el conjunto de los números reales. Además la función exponencial es la función inversa del logaritmo natural. Esta función se denota equivalentemente como:

[image: image91.png]T €

x +— exp(x)




Donde e es la base de los logaritmos naturales.

En términos generales, una función real F(x) es de tipo exponencial si tiene la forma

[image: image92.png]



Siendo [image: image93.png]a, K € I8





 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_real" \o "Número real" números reales. Se observa en los gráficos que si a > 1 la curva será creciente.

Logaritmo

Representación gráfica de logaritmos en varias bases:
el rojo representa el logaritmo en base e,
el verde corresponde a la base 10,
y el púrpura al de la base 1,7.
Los logaritmos de todas las bases pasan por el punto (1, 0), esto es debido a que cualquier número elevado a la cero es igual a uno, y también los puntos (b, 1) para la base b, debido a que cualquier número elevado a la unidad es igual a sí mismo.

El logaritmo es una función matemática inversa de la función exponencial.

Logaritmo de un número (x) es el exponente (n) al que hay que elevar la base dada (b), para que nos de dicho número (x).

logb x = n [image: image94.png]


x = bn
La base tiene que ser positiva y distinta de 1

Las funciones trigonométricas, en matemática, son relaciones angulares; guardan relación con el estudio de la geometría de los triángulos y son de gran importancia en astronomía, cartografía, náutica, telecomunicaciones, la representación de fenómenos periódicos, y otras muchas aplicaciones.

Funciones trigonométrica( falta mejorar este tema  funciones trigonométricas)
Las funciones trigonométricas son valores sin unidades que dependen de la magnitud de un ángulo. Se dice que un ángulo situado en un plano de coordenadas rectangulares está en su posición normal si su vértice coincide con el origen y su lado inicial coincide con la parte positiva del eje x.
En la figura, el punto P está situado en una línea recta que pasa por el origen y que forma un ángulo q con la parte positiva del eje x. Las coordenadas x e y pueden ser positivas o negativas según el cuadrante (I, II, III, IV) en que se encuentre el punto P; x será cero si el punto P está en el eje y o y será cero si P está en el eje x. La distancia r entre el punto y el origen es siempre positiva e igual a x2+ y2, aplicando el teorema de Pitágoras.



IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS
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DERIVADA DE UNA FUNCION
Se abre aquí el estudio de uno de los conceptos fundamentales del cálculo diferencial: la derivada de una función. 

En este tema, además de definir tal concepto, se mostrará su significado y se hallarán las derivadas de las funciones más usuales. Es de capital importancia dominar la derivación para después poder abordar el trazado de curvas, así como para comprender la utilidad del cálculo integral, que se estudiarán a continuación. 
La noción de derivada es históricamente anterior al concepto de límite aunque actualmente se estudie aquélla inmediatamente después de éste, por razones que serán fácilmente comprensibles. 

La derivada de una función en un punto x0 surge del problema de calcular la tangente a la gráfica de la función en el punto de abscisa x0, y fue Fermat el primero que aportó la primera idea al tratar de buscar los máximos y mínimos de algunas funciones. En dichos puntos las tangentes han de ser paralelas al eje de abscisas, por lo que el ángulo que forman con éste es de cero grados. En estas condiciones, Fermat buscaba aquellos puntos en los que las tangentes fueran horizontales  

Sea una función y = f(x) y x0 un punto del eje X. Si se toma un punto x0 + h muy próximo a x0 (h es un número infinitamente pequeño), a medida que se hace tender h a cero, la recta secante (en rojo de la figura) que une los puntos 
( x0,   f(x0 ) ) y ( x0 + h,    f(x0 + h) ), tiende a confundirse con la tangente (en azul de la figura) a la curva en el punto (x0,f(x0 )).
[image: image165.jpg]Si ety es el dngulo que forma la secante con el eje de abscisas, y ¢ el dngulo




que determina la tangente con ese mismo eje, en el triángulo rectángulo de vértices 

(x0,f(x0 )), (x0 + h,f(x0 + h)) y (x0 + h,f(x0 )), se verifica: 

[image: image166.png]fGth)- £50)





Al hacer tender h a cero, y puesto que la secante tiende a confundirse con un segmento 
de la tangente, es decir, si miras la figura, al hacer que h tienda a cero la línea roja se acerca a la línea azul por lo que: 
tg ah   tiende a tg a, es decir, 
a la pendiente de la tangente a la curva en el punto (x0,f(x0 )). 
Esto se expresa matemáticamente así: 

		[image: image167.jpg]fbo+M-10o) .
lim = lim = =
i .0 = i 100210 o






	
	


Tablas de Derivadas

    u,v,x,y,…variables

    k,c,a,b,…constantes

	
Función
	Derivadas

	1
	y = c                (c = constante)
	y´ =  0

	2
	y = x
	y´ =  1

	3
	y = 
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	y = 
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	5
	y = k
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	6
	y =  u .v
	y´ =  u´.v + u . v´

	7
	y = 
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	8
	y = 
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	y´ = 
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	9
	y = 
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	10
	y = sen x
	y´ =   cos x (x´ )

	11
	y = cos x
	y´ =  - sen x (x´ )

	12


	y = tg  x
	y´ =    
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	13
	y = ctg x
	y´ = 
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	14
	y = sec x
	y´ =    secx tgx (x´)

	15
	y = csc x
	y´ = 
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	16
	y =  
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	17
	y = ln (x)
	y´ =  
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	19
	y = arc senx
	y´ =  
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	20
	y = arc cosx
	 y´ =  
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	21
	y = arc tgx
	y´ =  
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	22
	y = arc ctgx
	y´ =  - 
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	23
	y = arc secx
	y´ =  
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	y = arc cscx
	y´ =  - 
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